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ΦΑΝΑΡΙΩΤΕΣ



Η ευημερία των Ελλήνων εμπόρων

 Η έκταση μιας τεράστιας αυτοκρατορίας (χωρίς εσωτερικά 
σύνορα και εμπόδια στις μετακινήσεις) ευνοούσε την 
εμπορική δραστηριότητα. Αυτό δεν αρκούσε από μόνο του 
για την ευημερία του ελληνικού εμπορίου. Λόγοι: 

→ Η τουρκικηʆ  αʆ ρχουσα ταʆ ξη δεν ειʆχε κλιʆση στο εμποʆ ριο, ουʆ τε η 
θέση της στην ιεραρχική δομή του κράτους ήταν αυτή.
→ Οι Ιταλοιʆ ειʆχαν εκδιωχθειʆ αποʆ  το εμποʆ ριο της Ανατοληʆ ς.
→ Η εμπορικηʆ  δραστηριοʆ τητα πεʆρασε στις διαʆ φορες εθνοʆ τητες 
της αυτοκρατορίας: Έλληνες, Εβραίους, Αρμενίους, Σύρους.
→ Ειδικαʆ  η ενασχοʆ ληση με το τραπεζικοʆ  συʆ στημα απεʆκλειε 
τους μουσουλμάνους (τουλάχιστον τους θρησκευόμενους, δηλ. 
όλους μέσα σε ένα θεοκρατικό καθεστώς). Πέρασε κυρίως σε 
ελληνικά και εβραϊκά χέρια. (Οι χρήσιμοι αμαρτωλοί)



→ Οι Έλληνες ειʆχαν επιπλεʆον το πλεονεʆκτημα της ναυτικηʆ ς 
παράδοσης. Γρήγορα εμφανίστηκαν εφοπλιστές στην 
Κωνσταντινούπολη.

→ Δημιουργηʆ θηκαν ευημερουʆ σες παραγωγικεʆς κοινοʆ τητες, με 
προνόμια από το σουλτάνο: Πήλιο, Αμπελάκια, Νάουσα, 
Καστοριά και αλλού. 

Διαμορφώθηκε σταδιακά μια άρχουσα ελληνική τάξη, μια 
ιδιότυπη αριστοκρατία. (Ιδιότυπη γιατί δεν είχε τα 
μεσαιωνικά αριστοκρατικά χαρακτηριστικά). Δεν ήταν 
κλειστή σε νέα μέλη. Ενοποιός παράγων ήταν τα κοινά 
συμφέροντα και οι επιγαμίες.



Άρχουσα ελληνική τάξη και εξουσία

 Η άρχουσα τάξη δεν είχε πρόσβαση στην εξουσία. Η 
κοινωνική και ταξική θέση της ήταν προκαθορισμένη στη 
θρησκευτική της κοινότητα (μιλέτ). Την εξουσία είχε ο 
Πατριάρχης και η Σύνοδος, σύμφωνα με το οθωμανικό 
σύστημα.

 Η άρχουσα τάξη των κοσμικών μπορούσε να έχει πολιτική 
επιρροή μόνο μέσω του Πατριαρχείου. Έτσι, στόχος της 
έγινε ο έλεγχος του Πατριαρχείου.

 Οι άρχοντες του πλούτου έφτιαξαν τα σπίτια τους στο 
Φανάρι, κέντρο εξουσίας του μιλέτ. Τα κοσμικά αξιώματα 
του Πατριαρχείου πέρασαν στα χέρια τους (με 
ανταλλάγματα).



Εξέλιξη των Φαναριωτών

 Από τα τέλη του 17ου αι. κυριάρχησαν ολοκληρωτικά.

 Η κοινή γνώμη των Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης δεν 
συμφωνούσε πάντα με τις μεθοδεύσεις τους.

 Το Πατριαρχείο δεν μπορούσε να επιβιώσει οικονομικά 
χωρίς αυτούς (στις συναλλαγές με τους Οθωμανούς τα 
πάντα πληρώνονταν). Άλλωστε και οι ίδιοι οι Φαναριώτες
επεδίωκαν αυτού του είδους την εξάρτηση.

 Ισχυρίζονταν ότι προέρχονται από μεγάλες βυζαντινές 
οικογένειες ή ευγενείς επαρχιακές οικογένειες, αλλά κάτι 
τέτοιο δεν μπορούσε να αποδειχθεί (σε μια εποχή που οι 
περισσότεροι δεν είχαν επώνυμα και ακόμη και οι υπηρέτες 
ήταν γνωστοί με το όνομα του αφέντη τους).



 Δημιουργούσαν επιγαμίες με τους νεοεισερχόμενους στην 
κοινωνική τους ομάδα, πράγμα που επιθυμούσαν διακαώς 
και οι καινούργιοι. (Επισημαίνεται ότι οι περισσότερες 
κωνσταντινουπολίτικες οικογένειες δεν είναι ντόπιες, αλλά 
εμιγκρέδες, κυρίως από τα νησιά).

 Με αυτόν τον τρόπο καλλιέργησαν μια (φαντασιακή) 
συνέχεια του Βυζαντίου. Φαντασιακή ως προς τη γραμμή 
διαδοχής, αλλά πραγματική ως προς την πνευματική 
παράδοση.

 Τα στάδια εξέλιξής τους ακολουθούν τη σειρά πλούτος –
επιρροή – όνειρα για την ανασύσταση του γένους.



Πλούτος – επιρροή – όνειρα

 Οι πρώτοι πάμπλουτοι Φαναριώτες του 16ου αι. απέκτησαν 
τεράστιες περιουσίες (Μιχαήλ Καντακουζηνός ή 
Σεϊτάνογλου, Ιω. Καρατζάς, Σκαρλάτος πλούτισαν από 
συνεργασίες με την κυβέρνηση (ως προμηθευτές του 
στρατού κλπ).

 Ο πλούτος τους όμως τελούσε υπό την αίρεση των Τούρκων. 
Μπορούσαν ανά πάσα στιγμή να χάσουν τα πάντα. 
(Σύμφωνα με το οθωμανικό δίκαιο όλοι ήταν δούλοι του 
σουλτάνου).



 Για να κρατήσουν τη θέση τους χρειάζονταν επιρροή. Την 
αναζήτησαν στη μόρφωση. Μαζί με λογίους και θεολόγους, 
νέοι, γόνοι Φαναριωτών κατέφευγαν στη δύση για σπουδές, 
γυμνασιακές και πανεπιστημιακές, κυρίως στα 
πανεπιστήμια Πάδοβας, Ρώμης, Παρισιού κλπ, όπου 
σπούδαζαν φιλοσοφία και ιατρική. Ως γιατροί απέκτησαν 
φήμη ανάμεσα στους Τούρκους κυβερνώντες, άρα και 
επιρροή.

 (Ακόμη και σήμερα στην ελληνική κοινωνία, όπου η 
κοινωνική ρευστότητα και κινητικότητα είναι μεγάλη - δεν 
υπάρχουν διακριτές κοινωνικές τάξεις, οι σπουδές και η 
μόρφωση ως ένδειξη ανάδειξης κατ’  αξίαν είναι πολύ 
έντονη.)



 Ο Χιώτης γιατρός και Φιλόσοφος Παναγιώτης Νικούσιος
Μαμωνάς, επιστρέφοντας από την Πάδοβα, αναδείχθηκε 
περιώνυμος γιατρός στην Κωνσταντινούπολη (σε μια εποχή 
που ελάχιστοι Τούρκοι γιατροί υπήρχαν). Γρήγορα έγινε 
γιατρός του Μ. Βεζύρη Αχμέτ Κιοπρουλού (Αλβανός) και της 
οικογένειάς του. Πολύγλωσσος, κατάλληλος για τις επαφές 
με ξένες αντιπροσωπείες, αναδείχθηκε στη σύνταξη 
εγγράφων και τοποθετήθηκε από τον Μ. Βεζύρη σε νέα θέση 
(δημιουργήθηκε γι’  αυτόν). Μ. Διερμηνεύς της Υ. Πύλης, δηλ. 
υπουργός εξωτερικών.

 Δημιουργήθηκε θέση διερμηνέως του στόλου, επίσης για 
Φαναριώτη. 

 → στα όρια του υποτελούς έθνους 
δίνονταν εξουσίες σε λαϊκούς και όχι στο πατριαρχικό 
κέντρο.



Στις ηγεμονίες

 Αναζήτησαν σύντομα τρόπους ασφαλούς τοποθέτησης των 
χρημάτων τους. Η κατοχή γης αποτελούσε πιο στέρεη βάση 
από το εμπόριο (και οικονομικά και κοινωνικά). Κοινωνικά 
έδινε επιρροή. Η επιρροή γεννούσε μεγάλα (πολιτικά) 
όνειρα.

 Σύμφωνα με το οθωμανικό δίκαιο οι γαίες ανήκαν στον 
σουλτάνο, που τις εκχωρούσε με συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις και μπορούσε να τις πάρει πίσω. Η κυριότητα 
ανήκε μόνο σ’  αυτόν. Οι υπόλοιποι είχαν μόνο ψιλή 
κυριότητα.



 Όμως η Μολδαβία και η Βλαχία ήταν άλλη περίπτωση. Ήταν 
αυτόνομες υποτελείς στον σουλτάνο ηγεμονίες. Από τον 14ο

– 17ο αι. κυβερνιόντουσαν  από κλάδους της οικογένειας 
Βεσαράβα. Ήταν οι μόνοι χριστιανοί ηγέτες σε περιοχές του 
πρώην βυζαντινού χώρου, μάλιστα είχαν κρατήσει και 
στοιχεία της παλιάς βυζαντινής αυτοκρατορικής αυλής.



 Οι Μολδαβοί και οι Βλάχοι ηγεμόνες δεν ήταν Έλληνες. Αυτό 
δεν ήταν πρόβλημα σε μια πολυεθνική αυτοκρατορία. 
Υπάγονταν στο και έδιναν 
ιδιαίτερη βαρύτητα σ’  αυτό γιατί 

(δεν ήταν ισόβιοι, ούτε τους ανήκε η 
εξουσία δικαιωματικά).

 Οι Φαναριώτες άδραξαν την ευκαιρία. Συνέρρεαν στις 
ηγεμονίες, εισέρχονταν στην τοπική κοινωνία και συνήπταν 
γάμους με την τοπική αριστοκρατία (ουσιαστικά αυτοί 
έβαζαν τα λεφτά και οι άλλοι τους τίτλους). 



Οι οικογένειες που διαμορφώθηκαν.
Φαναριώτες με διαπλοκή στη Μολδοβλαχία

 Καντακουζηνοί: έκαναν γάμους με πριγκηπικές οικογένειες

 Σκαρλάτος Μεγκλιτσί (Ισχυριζόταν ότι προερχόταν από 
την φλωρεντινή οικογένεια Ατσαγιόλι).

 Η κόρη του Ροξάνδρα (με τεράστια προίκα) παντρεύτηκε το 
1623 το γιό του ηγεμόνα της Μολδαβίας Αλέξανδρο 
Βεσαράβα. Έμεινε νεαρή χήρα, χωρίς παιδιά, αλλά με τίτλο. 
Παντρεύτηκε τον Χιώτη έμπορο Νικόλαο Μαυροκορδάτο. 
(Ο Μαυροκορδάτος ισχυριζόταν ότι καταγόταν από τον 
στρατηγό της Ενετίας Μαύρο (τον Οθέλλο) και από τη 
χιωτο-γενουατική οικογένεια των Κορδάτων.)



Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος

 Ο γιός τους Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος (γενν. 1642) 
σπούδασε στο Ιησουϊτικό Κολλέγιο του Αγ. Αθανασίου στη 
Ρώμη, στην Πάδοβα φιλοσοφία και ιατρική, και αποφοίτησε 
από το πανεπιστήμιο της Μπολόνια.

 Σε ηλικία 24 ετών επέστρεψε στην Κωνσταντινούπολη και 
έγινε Μ. Ρήτωρ της Μ. Εκκλησίας και διευθυντής της 
Πατριαρχικής Ακαδημίας. Δίδαξε νεοαριστοτελική
φιλοσοφία και αρχαία ελληνικά και παράλληλα ασκούσε την 
ιατρική. Ως ιατρός διέπρεψε. Και αυτός όπως και ο 
Παναγιώτης Νικούσιος τοποθετήθηκε στη θέση του 
αρχίατρου και τελικά πήρε τη θέση του τελευταίου ως Μ. 
Διερμηνεύς, σε ηλικία 31 ετών. Παντρεύτηκε Φαναριώτισσα
με μητέρα Μολδαβή πριγκίπισσα. 



 Διατήρησε τη θέση του Μ. Διερμηνέα για 35 σχόνια (1673-
1709).

 Από το 1698 έγινε και υπουργός των μυστικών υπηρεσιών, 
ιδιαίτερος σύμβουλος του σουλτάνου και πρίγκηπας.

 Έγινε το υπόδειγμα και το πρότυπο για τους Φαναριώτες.

 Έξυπνος, μορφωμένος, διπλωματικότατος, προωθούσε τα 
συμφέροντα της Ορθόδοξης Εκκλησίας, ενώ ήταν φίλος και 
με τους Ιησουΐτες.



 Ως Μ. Διερμηνεύς, συνέβαλε στη χαλάρωση των νόμων 
ανέγερσης χριστιανικών ναών, ενίσχυσε τα κυριαρχικά 
δικαιωʆ ματα των Ορθοδοʆ ξων στους Αγιʆους Τοʆ πους. (→ Η 
συνέχεια της παρουσίας των Βυζαντινών στα Ιεροσόλυμα 
μέχρι σήμερα).



Εξελληνισμός των Ηγεμονιών

 Οι Φαναριώτες κυριάρχησαν στις Ηγεμονίες. Η Εκκλησία 
βοήθησε στον εξελληνισμό των χωρών.

Με ποιον τρόπο έγινε αυτό; 
 Η λειτουργικηʆ  παραʆ δοση της χωʆ ρας εʆμεινε ιʆδια → 

σλαβονική, τέλη του 17ου αι. ρουμανική, αλλά με σλαβονική 
γραφή (αντικαταστάθηκε το 19ο με τη λατινική).

 Ο ανώτερος κλήρος ήταν ελληνικός (από το πατριαρχείο) ή 
με ελληνική παιδεία.

 Η ελληνική παιδεία δεν ήταν επιβεβλημένη άνωθεν, αλλά 
επιθυμητή από την τοπική Εκκλησία, που στράφηκε στο 
πατριαρχείο, αλλά και στη δύναμη των Φαναριωτών για να 
ανακόψει τη δράση των ιεραποστόλων της Ρώμης από τη 
γειτονική Ουκρανία.



 Οι Ελληνικές Ακαδημίες του Βουκουρεστίου και του Ιασίου 
δεν ήταν υπό την έννοια αυτή εθνοκεντρικές. (Υπηρετούσαν 
την οικουμενική αντίληψη της Εκκλησίας).

 Η Οικογένεια Βεσαράβα είχε εξελληνιστεί πλήρως πριν 
σβήσει οριστικά (περί το 1630).

 Οι ηγεμονίες έμειναν στα χέρια των οικογενειών που 
ανταποκρίνονταν στο πλέγμα σχέσεων: τοπικές σχέσεις-
Φανάρι- σουλτάνος, δηλαδή στους Φαναριώτες.

 Καντακουζηνοί, Ρωσέτη, Γκίκα, Μαυροκορδάτοι, ήλεγχαν τις 
ηγεμονίες από το Φανάρι. 

 Για να το πετύχουν εκμεταλλεύτηκαν το φόβο και την 
απέχθεια των Τούρκων απέναντι σε αποσχιστικές τάσεις 
των ντόπιων τοπικών ηγεμόνων (με τους οποίους οι 
Φαναριώτες είχαν ήδη κάνει επιγαμίες).



Ταύτιση συμφερόντων

 Στο θέμα της διακυβέρνησης ταυτίζονταν Φαναριώτες και 
σουλτάνος, αλλά για άλλους λόγους.

 Ο σουλτάνος δεν ήθελε αυτονομιστικές τάσεις για ευνόητους 
λόγους.

 Οι Φαναριώτες ήθελαν ανέπαφη την αυτοκρατορία και τις 
ηγεμονίες ως το εφαλτήριο για να υποκαταστήσουν την 
αυτοκρατορία με μία ελληνική (δια της μεταβίβασης της 
εξουσίας στους Έλληνες).

 Στο εξής εγκαινίασαν (δια του σουλτάνου) την πολιτική 
διακυβέρνησης από την Κωνσταντινούπολη.



Η Φαναριωτική ηγεμονία

 Μολδαβία (1711-1758) και Βλαχία (1716-1769), δηλ. κατά 
το μεγαλύτερο μέρος του 18ου αι. κυριαρχήθηκαν από 3 
οικογένειες, που κυβερνούσαν εναλλάξ: Μαυροκορδάτοι, 
Γκίκες και Ρακοβίτσα.

 Από το 1731 παύεται η εκλογή του ηγεμόνα από τους 
τοπικούς βογιάρους και οι διορισμοί γίνονται απευθείας από 
τον σουλτάνο έναντι χρημάτων.

 Ουσιαστικά εκμίσθωναν ή ενοικίαζαν το θρόνο έναντι 
προκαθορισμένου ποσού (οι Οθωμανοί μέσω των 
απογραφών γνώριζαν τη δυναμικότητα των περιοχών).

 Οι εναλλαγές και οι μεταθέσεις ήταν συχνές. Ήταν προς το 
συμφέρον του σουλτάνου, που έπαιρνε δώρο σε κάθε 
εκλογή.



 Οι ηγεμόνες με διάφορες αφορμές καθαιρούνταν τακτικά, 
αλλά συνήθως ξαναγόραζαν το θρόνο.

 Δημιουργήθηκαν οι ηγεμονικοί τίτλοι και αναδιοργανώθηκε 
η αυλή ως εικόνα της πατριαρχικής αυλής. Υπήρχε και 
Τούρκος εκπρόσωπος για τους μουσουλμάνους της 
ηγεμονίας.

 Ο ηγεμόνας είχε μόνιμο εκπρόσωπο στην πόλη. Ο ηγεμόνας 
διοριζόταν στην Κωνσταντινούπολη και έπαιρνε το χρίσμα 
από τον πατριάρχη.

 Ήταν ένα σύστημα ανάλογο των πασαλικίων, με εφαρμογή 
σε χριστιανούς. Οι συχνές εναλλαγές δε βοηθούσαν την 
εφαρμογή μιας σταθερής πολιτικής.



 Οι πλούσιες αυτές περιοχές απέφεραν πολλά έσοδα στον 
ηγεμόνα, αλλά είχαν και πολλά έξοδα: δωροδοκίες στην 
αυλή του σουλτάνου, μισθοδοσίες κρατικού μηχανισμού, 
συντήρηση του πατριαρχείου). → Φορολογικηʆ  αφαιʆμαξη 
του λαού. Το κέρδος του ηγεμόνα ήταν μόνο σε κύρος.

 Η κυριαρχία των τριών οικογενειών σταμάτησε γιατί παρά 
τον πλούτο τους δεν μπορούσαν να αναδείξουν ηγεμόνες.

 Συνέχισαν άλλες οικογένειες: Μουρούζηδες, Υψηλάντες, 
αλλά και Γκίκες.



Ερώτημα: Ποιος ήταν ο λόγος εμπλοκής των 
Φαναριωτών αφού είχαν μόνο ζημία; 

 Εδώ συνάπτεται το ζήτημα της γέννησης της Μ. Ιδέας.

 Δεν είναι η ελλαδοκεντρική Μ. Ιδέα του 19ου και 20ου αι. 
(Κωλέττης).

 Η εμπλοκή στις παραδουνάβιες ηγεμονίες ήταν μια γεύση 
ελευθερίας, δυνατότητα ανεξαρτησίας των Ελλήνων σε 
πολιτικό επίπεδο (έστω υποτέλειας) και ανάπτυξης των 
παλιών αυτοκρατορικών ιδεών. 

 Πέρα από τον Δούναβη μπορούσε ν’ αναπτυχθεί μια 
νεοβυζαντινή παιδεία και μια ελληνική αριστοκρατία.



Φαναριωτικός και Πατριαρχικός οικουμενισμός

 Η παραδοσιακή οικουμενική ιδέα της υπερεθνικής 
ορθοδοξίας, όπως καλλιεργήθηκε στο Βυζάντιο και 
διασώθηκε στην οθωμανοκρατία αρχίζει να αλώνεται από 
τον μεγαλοϊδεατικό φαναριωτισμό, που είναι εθνοκεντρικός.

 Το οικουμενικό πατριαρχείο περιεβλήθη με προνόμια από το 
σουλτάνο ως κεφαλή των Ορθοδόξων (ανεξαρτήτως έθνους) 
πάνω στη βάση των εξασθενημένων εθνικών ιδεών των 
Βαλκανίων (κυρίως), αλλά και των αράβων χριστιανών. 

 Η ιδεολογία αυτή πρέπει να αναζητηθεί μακριά, πίσω στους 
παλαιολόγειους χρόνους, τον Ησυχασμό και τη διάδοσή του 
μεταξύ των σλάβων. 



 Καθ’ όλη τη διάρκεια της τουρκοκρατίας, ο συνδετικός ιστός 
της Ορθοδοξίας ταυτίζεται με την ησυχαστική παράδοση. 
Δεν υπάρχει καμία αίσθηση υπεροχής του ελληνισμού έναντι 
των άλλων ορθόδοξων παραδόσεων, παρά το γεγονός ότι οι 
Έλληνες Πατέρες θεωρούνται η μήτρα των άλλων 
παραδόσεων.

 Στην μετά το 1453 περίοδο, η εγκατάλειψη της υπερεθνικής 
– οικουμενικής Ορθοδοξίας και η προβολή ενός 
περισσότερου εθνοκεντρικού μοντέλου, ταυτίζεται με την 
εγκατάλειψη του ησυχασμού.

 (π.χ. Τα αυτοκρατορικά ιδεώδη της Ρωσίας, ο σλαβισμός, ο 
εθνοκεντρισμός στα βαλκάνια ταυτίζονται με την 
εγκατάλειψη του υπερεθνικού ησυχασμού και την 
αναζήτηση άλλων ιδεολογικών μοντέλων, όπως 
διαφωτισμός, ρομαντισμός κλπ. Στα Βαλκάνια οι Εκκλησίες 
γίνονται εθνικές Εκκλησίες).



 Το φαναριωτικό όραμα είναι αυτό που βασίζεται 
περισσότερο στην υπεροχή του ελληνισμού έναντι των 
άλλων παραδόσεων μέσα στη μακραίωνη ιστορία του 
χριστιανισμού. Στο δρόμο αυτό συμπαρασύρει το 
πατριαρχείο, που συντάσσεται στο όραμα εθνικής 
αποκατάστασης μόνο κάτω από το βάρος των 
τετελεσμένων.



Οι σχέσεις Φαναριωτών και Πατριαρχείου είναι 
αλληλένδετες.

 Το Πατριαρχείο στηριζόταν στους Φαναριώτες για να 
επιβιώσει οικονομικά και να ενισχύσει τη θέση του.

 Οι Φαναριώτες αντλούσαν από το Πατριαρχείο πρόσβαση 
στην εξουσία.

 Το Πατριαρχείο ωφελούνταν από τις διασυνδέσεις των 
Φαναριωτών και από την εξουσία τους στις Ηγεμονίες, όπου 
είχε μόνο πνευματική δικαιοδοσία.

 Οι Φαναριώτες φρόντιζαν με τις διασυνδέσεις τους να μην 
αυξάνεται το ποσό για την επικύρωση της εκλογής του 
Πατριάρχη και πλήρωναν και το μεγαλύτερο μέρος του. Έτσι 
σταδιακά έκαναν το Πατριαρχείο όργανο της πολιτικής τους.



Φαναριώτες και εκπαίδευση

 Οι Φαναριώτες υποστήριζαν ενθουσιωδώς την εκπαίδευση.

 Έδωσαν νέα ώθηση στην Πατριαρχική Ακαδημία 
Κωνσταντινουπόλως. Έλληνες λόγιοι συνέρρεαν στις 
Ακαδημίες του Βουκουρεστίου και του Ιασίου για την 
ελευθερία που προσέφεραν.

 Οι Φαναριώτες αποτέλεσαν παράδειγμα για πλούσιους 
εμπόρους της περιφέρειας, που ίδρυσαν Ακαδημίες (Σμύρνη, 
Χίος, Ιωάννινα, Ζαγορά Πηλίου, Δημητσάνα κ.α.)



Ιδιότυπος Διαφωτισμός

 Η σχέση και η αλληλεξάρτηση των δύο μέσα στα ασφυκτικά 
πλαίσια του οθωμανικού κράτους επέδρασαν στη 
διαμόρφωση του ελληνικού διαφωτισμού, που δεν είναι 
αντιθρησκευτικός.

 Αναπτύχθηκε ένας ιδιότυπος εκκλησιαστικο- κοσμικός 
διαφωτισμός. Στις Ακαδημίες διδασκόταν Πατέρες της 
Εκκλησίας, κλασική παιδεία και επιστήμες. Οι καθηγητές 
είναι επηρεασμένοι από τον ορθολογισμό και από τη 
διαφωτιστική μάχη προς τις δεισιδαιμονίες, αλλά και πιστά 
μέλη της Ορθόδοξης Εκκλησίας, που αντιτάσσονται σε 
Καθολικούς και Προτεστάντες.

 Δεν επαγγέλλεται απαλλαγή από τη θρησκεία, αλλά από τη 
δεισιδαιμονία.

 Η μετάβαση προς το διαφωτισμό δε γίνεται χωρίς 
αντιδράσεις εκατέρωθεν. Η παραδοσιακή Ορθοδοξία 
παραμένει ισχυρότατο στοιχείο.



Προς τη δημιουργία ενός νέου μοντέλου

 Το βυζαντινό εκκλησιαστικό μοντέλο αντλούσε τη δύναμή 
του από την ισόρροπη παρουσία μορφωμένων λαϊκών (και 
κληρικών) ουμανιστών με ορθόδοξα ιδεώδη και της 
ασκητικής παράδοσης από την άλλη. (διπλή γνώση, 
καταφατισμός – αποφατισμός, ουμανισμός – ασκητισμός)

 Τώρα συντελούνται κοσμογονικές αλλαγές (μάλλον ερήμην 
της παράδοσης).

 Εμφανίζονται λαϊκοί που υποτιμούν τις παραδόσεις και 
παραδοσιακοί που αντιπαθούν ή φοβούνται τη νεότερη 
εκπαίδευση.



 Ο νεο-αριστοτελισμός, ως ανάχωμα στην προτεσταντική 
πρόκληση, εισάγεται στην Πατριαρχική Ακαδημία. Ο 
«επίσημος» (δάνειος) εκκλησιαστικός τρόπος προσέγγισης 
της θεολογίας αφυπνίζει την παραδοσιακή Ορθοδοξία – και 
ασκητική πρακτική, που απεχθάνεται τη χρήση της 
ανθρώπινης σκέψης στη θεολογία και εμπειρία της. 

 Οι Φαναριώτες, ενθουσιασμένοι από το γόητρο της κλασικής 
ελληνικής σκέψης στη Δύση και σπουδασμένοι εκεί, 
κατέχουν τις κοσμικές θέσεις της πατριαρχικής αυλής, 
ελεʆγχουν το συʆ στημα εξουσιʆας και τους ποʆ ρους. → 
Προσκολλούν τον πατριάρχη σε μια νέου τύπου «αστική» 
ορθοδοξία, αποξενώνοντας μεγάλο μέρος των πιστών, στους 
οποίους η αγιότητα μετράει περισσότερο από τη φιλοσοφία. 
(πυροδοτώντας το κίνημα του νεοησυχασμού το 18ο και 19ο

αι.)



 Σταδιακά η Μ. Ιδέα, (που είναι γέννημα των Φαναριωτών) 
επιβαʆ λλει στην Ορθοδοξιʆα εʆνα καινουʆ ργιο μοντεʆλο: →

 Αρχαίος ελλ. πολιτισμός – κληρονόμοι του οι Έλληνες (που 
εκπολίτισαν την Ευρώπη) – υπεροχή της ελληνικής φυλής –
πολιτική ανεξαρτησία σε εθνικά (-στικά) πρότυπα (μέ
καʆ ποιες δοʆ σεις οικουμενισμουʆ  του Βυζαντιʆου) → Νέο 
Βυζάντιο, όμως άλλο Βυζάντιο: Ελληνικό. Ο εθνικισμός 
αρχίζει να μολύνει την οικουμενική Ορθοδοξία. Η 
Ορθόδοξη Εκκλησία της βυζαντινής και μεταβυζαντινής 
περιόδου, μπορεί να εκφράστηκε πάνω στο σώμα του 
ελληνισμού (πολιτιστικά), αναδείχθηκε όμως ως 
οικουμενική και όχι ελληνική Εκκλησία.



Βαρύ τίμημα

 Η Εκκλησία, που χρωστά πολλά στους Φαναριώτες, 
αποκλίνει σταδιακά προς την ταύτιση με τον Ελληνικό λαό.

 Μέσα στα παραδοσιακά πλαίσια που σεβάστηκαν (από 
συμφέρον) οι κατακτητές, όλοι οι ορθόδοξοι υπήχθησαν στο 
Οικ. Πατριαρχείο. Το Πατριαρχείο ήταν αναπόφευκτα 
ελληνικό, επειδή η οικουμενική παράδοσή του σαρκώθηκε 
πάνω στο σώμα του ελληνισμού, χωρίς εθνική ταύτιση.

 Το Οικουμενικό Πατριαρχείο δεν προχώρησε σε 
ελληνοποίηση των καταργημένων κατά την τουρκοκρατία 
Σερβικού και Βουλγαρικού Πατριαρχείου. Διατήρησε τη 
σλαβονική λειτουργική παράδοση και κάποια αυτονομία.



 Μετά τα μέσα του 18ου αι. οι Φαναριώτες μέσω του 
Πατριαρχείου προσπάθησαν να ελέγξουν τις Εκκλησίες 
αυτές, πράγμα που προκάλεσε την αγανάκτησή τους. 

 Σταδιακή αποξένωση των μη Ελλήνων (είχαν και ισχυρή 
ανάμνηση και αίσθηση της δικής τους παράδοσης, όπως 
επίσης και αυτοί επηρεάστηκαν από το πνεύμα του 
διαφωτισμού και του γερμανικού ρομαντισμού).



 Η υπό την επίδραση των Φαναριωτών εισαγωγή της 
ρουμανικής γλώσσας στη λειτουργία των ηγεμονιών δεν 
έγινε για τους λόγους της παλιάς βυζαντινής 
(κυριλλομεθοδιανής παράδοσης), αλλά για να τους 
αποκόψει από την επιρροή των Σέρβων.

 Τελικά κατά τις εθνικές αφυπνίσεις του 19ου αι. ούτε οι 
Σέρβοι, ούτε οι Βούλγαροι, ούτε οι Βλάχοι συμμετείχαν στο 
κάλεσμα των Ελλήνων, γιατί δεν ήθελαν ν’ ανταλλάξουν την 
οθωμανική με ελληνική κυριαρχία. 
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ΚΛΕΦΤΕΣ ΚΑΙ ΑΡΜΑΤΩΛΟΙ



Του Νικοτσάρα
«Ο Νικοτσάρας πολεμά με τρία βιλαέτια*,
τη Ζίχνα και το Χάντακα, το έρημο το Πράβι.
Τρεις μέρες κάνει πόλεμο, τρεις μέρες και τρεις νύχτες.
χιόνι έτρωγαν, χιόνι έπιναν και τη φωτιά βαστούσαν.
Τα παλικάρια φώναξε στες τέσσερες ο Νίκος:
«Ακούστε παλικάρια μου, ολίγα κι αντρειωμένα,
σίδερο βάλτε στην καρδιά και χάλκωμα στ' αστήθι,
αύριο πόλεμο κακό έχουμε με τους Τούρκους,
αύριο να πατήσουμε, να πάρουμε το Πράβι».
Το δρόμο πήραν σύνταχα* κι έφτασαν στο γεφύρι,
Ο Νίκος με το δαμασκί* τον άλυσό του κόφτει.
Φεύγουν οι Τούρκοι σαν τραγιά, πίσω το Πράβι αφήνουν».

Αλέξης Πολίτης (επιμ.), Το δημοτικό τραγούδι. Κλέφτικα, Αθήνα 1973, σ. 58.
* βιλαέτια = επαρχίες
* σύνταχα = το πρωί
* δαμασκί = είδος σπαθιού. Εδώ πρόκειται για τσεκούρι



Ο Νικοτσάρας

Ο Νικοτσάρας αποτελεί χαρακτηριστική περίπτωση αρματολού, 
ο οποίος έγινε κλέφτης. Το 1794 διαδέχθηκε στην ηγεσία του 
αρματολικιού του Ολύμπου τον δολοφονημένο πατέρα του. Από 
το 1801 έως το φθινόπωρο του 1802, με ορμητήριο το Άγιο Όρος, 
πραγματοποίησε ναυτικές επιχειρήσεις κατά των Τούρκων. Το 
1806 συμμετείχε επίσης ενεργά, στο πλευρό του Θεόδωρου 
Κολοκοτρώνη, στις επιθέσεις εναντίον των Τούρκων, που 
οργανώθηκαν από τους Ρώσους στη Ζάκυνθο. Λίγο αργότερα 
συνεργάστηκε με τον Ρώσο ναύαρχο Δημήτριο Σινιάβιν στην 
Τένεδο και το Άγιο Όρος. Την ίδια περίοδο έδρασε στη 
Μακεδονία, δίνοντας δύο τριήμερες μάχες: την πρώτη στο βουνό 
Μένοικο κατά του βαλή της πόλης των Σερρών Ισμαήλ Μπέη και 
την δεύτερη στη γέφυρα του ποταμού Αγγίτη, κοντά στο Πράβι
(σημερινή Ελευθερούπολη Καβάλας). Πέθανε τον Ιούνιο του 
1807 στον Όλυμπο και ενταφιάστηκε στη Σκιάθο.



Ο κλέφτης
«Το "κλέφτης" ήτον καύχημα. Έλεγε "είμαι κλέφτης" και η ευχή των πατέρων 
ενός παιδιού ήτον να γίνη κλέφτης. Το "κλέφτης" εβγήκε από την εξουσία. 
Εις του πατρός μου τον καιρό, ήτον ιερό πράγμα να πειράξουν Έλληνα. Και 
όταν οι κλέπται ήρχοντο εις συμπλοκή με τους Τούρκους, όλοι οι γεωργοί 
άφηναν το ζευγάρι*, και επάγαιναν να βοηθήσουν τους κλέπτας. Εις τας 
ημέρας μου επειράζοντο* και Έλληνες ομοφρονούντες* με τους Τούρκους. 
Όταν ήλθε ο Ανδρούτσος, ο πατέρας του Οδυσσέως, εγνωρίσθηκα εις την 
Μάνη, και τον εσυντρόφευσα έως εις την Κόρινθο. Εις τον κατατρεγμό μας, 
διά δεκαπέντε ημέραις ούτε εκοιμώμεθα ούτε ετρώγαμε, εσώσαμε τα 
φουσέκια*, καθημέρα πόλεμο».

Κολοκοτρώνη Απομνημονεύματα, Καταγραφή Γ. Τερτσέτη, επιμέλεια 
Τάσος Βουρνάς, Αθήνα 1983, σ. 64.
* το ζευγάρι = τις αγροτικές εργασίες
* επειράζοντο = τιμωρούνταν
* ομοφρονούντες = αυτοί που συνεργάζονταν
* εσώσαμε τα φουσέκια = ξοδέψαμε τα πυρομαχικά



Αρματολός, ελαιογραφία 
του Richard Bonington, 
Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη Κλέφτης, σχέδιο του Thomas Hope, Αθήνα, 

Μουσείο Μπενάκη



ΠΑΙΔΕΙΑ - ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ





 Βασική αρχή: να αποφύγουμε αφορισμούς κα γενικεύσεις 
περί «προοδευτισμού» και «συντηρητισμού». 

 Κ. Θ. Δημαράς: «Η Ανατολή και η Δύση σμίγουν επάνω 
στα ελληνικά εδάφη, που γίνονται έτσι ένα 
σταυροδρόμι, όπου αδιάκοπα συγκρούονται δύο 
πρωταρχικές μορφές πολιτισμού».

 Πρόκειται για την πνευματική διελκυστίνδα μεταξύ 
ανθρωπισμού και ασκητισμού, γνώσης και 
εμπειρίας, που χαρακτηρίζει Δύση και Ανατολή 
(πάντοτε αδρομερώς και με τις απαραίτητες κάθε φορά 
διευκρινίσεις).



 Ποιος είναι ο τρόπος με τον οποίο προσλαμβάνει ο 
ελληνισμός τις νέες προκλήσεις; Επιλέγει ή δέχεται 
ανεξέλεγκτα; 

 Υπενθυμίζω:
 Στη βυζαντινή και μεταβυζαντινή παράδοση 

απαντώνται και οι δυο γραμμές παραδόσεως, με 
εξάρσεις και υφέσεις: 



 1. ανθρωπιστική – ανθρωποκεντρική (με 
αφετηρία στον Ωριγένη και σημαντικούς σταθμούς τον 
Μιχαήλ Ψελλό, Ιωάννη Ιταλό, Βαρλαάμ Καλαβρό, 
Νικηφόρο Γρηγορά, Πλήθωνα Γεμιστό, που 
μεταφέρεται στη Δύση και ακολουθεί την πορεία από 
την αναγέννηση στο διαφωτισμό). Χαρακτηριστικό της 
(πάντοτε γενικό) η αποθέωση του ορθού λόγου ως 
μοναδικού οδηγού στην αναζήτηση της αλήθειας 
(παντός είδους αλήθειας: κοσμικής και υπερβατικής).



 2. ασκητική – αποφατική. Ακολουθεί τη γνωστή διπλή 
γνώση: Αρνείται τη στοχαστική – φιλοσοφική θεώρηση του 
Θεού και εφαρμόζει την εμπειρική – ασκητική προσέγγιση 
(στάδια: κάθαρση, φωτισμός, δοξασμός).  Δεν αναιρεί την 
προηγούμενη, αλλά την περιορίζει στα καθ’ εαυτήν.

Στην αποφατική παράδοση υπάρχουν δύο κέντρα γνωστικής 
δυνατότητας:
 Η λογική, που κατευθύνεται προς το ομοειδές προς τον 

άνθρωπο, δηλαδή στον κόσμο.
 Ο νους, που δεν ταυτίζεται με τη λογική, είναι το κέντρο της 

ψυχοσωματικής ενότητας του ανθρώπου και εδράζεται στην 
καρδιά. Με τον «κεκαθαρμένον» νου προσεγγίζει ο 
άνθρωπος το «γνωστόν» του Θεού (όχι την ουσία του).



 Ανορθολογισμός και μυστικισμός μπορούν να ευρεθούν 
μόνο υπό την έννοια της ανθρωποκεντρικής 
γνωσιολογίας. («Θυσία της λογικής», ό,τι δεν 
αντιλαμβανόμαστε λογικά, το μεταθέτουμε στη σφαίρα του 
μυστικισμού).

 Ο άνθρωπος έχει «νοερά λειτουργία», που στρέφει τον 
άνθρωπο προς τα άνω και καταξιώνει τη λογική λειτουργία 
ως μη αυτονομημένη (με την ένταξή της στον συνολικό 
ψυχοσωματικό άνθρωπο).



 Χωρίς αυτό το κριτήριο, η λογική κάνει την πίστη ιδεολογία, 
σύστημα θρησκευτικών αρχών που υπόκεινται στον έλεγχο 
του λογικού και καταφάσκονται ή απορρίπτονται. 
(τέτοια παραδείγματα συναντάμε στην εικονομαχία, στον 
αντιησυχαστικό ανθρωπισμό, αλλά και το 18ο – 19ο αι. στη 
φιλοκαλλική αναγέννηση ή κίνημα των Κολλυβάδων).



 Το ανθρωποκεντρικό κριτήριο που ταυτίζει νου και λογική 
βλέπει το εκκλησιαστικό δόγμα ως αλάθητο κριτήριο, αρχή 
που επιβάλλεται άνωθεν και ή γίνεται δεκτό λογικά ή 
απορρίπτεται γιατί υπερβαίνει τη δύναμη του ορθού λόγου. 
Η θρησκεία γίνεται φυσικός θεϊσμός και μεταφυσική (δια 
της φαντασίας και του στοχασμού) και άρα απλός κώδικας 
ηθικηʆ ς→ Είναι συνεπέστερη λογικά και φιλοσοφικά η αθεΐα 
του λογοκρατούμενου ανθρώπου παρά η «θυσία της 
λογικής» (και η συνακόλουθη βύθιση στον μυστικισμό).

 Για την ανατολή το δόγμα δεν είναι μεταφυσική σύλληψη, 
αλλά εμπειρία αυτοπτών και αυτηκόων μαρτύρων.



ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ (1748-1833)

 Σπάνια μορφή λογίου, αλλά και φύση φιλελεύθερη και 
ανυπότακτη. Δε νοείται νεότερος Ελληνισμός (στην 
τρέχουσα μορφή του) χωρίς τον Κοραή.

 Το ελληνικό κράτος ως αποκατάσταση του ελληνισμού είναι 
οραματισμός του Κοραή.

 Αποκλειστικό κίνητρό του ο πόθος της ελευθερίας της 
πατρίδας.

 Θεωρειʆται ο πατριαʆ ρχης του ελληνικουʆ  διαφωτισμουʆ . → 
ταυτισμένος με την ευρωπαϊκή αντίληψη  για το τι είναι 
ελληνισμοʆ ς (→ αρχαιολατρεία)



Αρχή της ανάμνησης

 «Αρχή της ανάμνησης»: Νοείται ως ανάμνηση του αρχαίου 
κλέους. Η σύνδεση με την αρχαιοελληνική σοφία ως το 
θεμέλιο του απελευθερωτικού αγώνα (τον περίμενε αρκετά 
αργότερα).

 Η σκέψη του αυτή επηρέασε και τους λαϊκούς αγωνιστές του 
’21, που βέβαια είχαν άλλη συλλογιστική και εμπειρία.

 Διαμόρφωση γλωσσικού ιδιώματος για την αποκάθαρση της 
γλώσσας του λαού. Ως αποτέλεσμα όμως «εργασίας 
γραφείου» επιβάλλεται από πάνω προς τα κάτω και 
διαγράφει τη μακραίωνη ιστορική συνέχεια της διατήρησης 
της αρχαιοελληνικής γλωσσικής παράδοσης (κυρίως μέσα 
από την εκκλησιαστική λατρεία) αλλά και της δημώδους 
(κυρίως μέσα από το δημοτικό τραγούδι).



Αρχή της μετακένωσης

 «Μετακένωση»: Ευθυγράμμιση της ελληνικής παιδείας με εκείνη 
της φωτισμένης Ευρώπης. Μετακένωση – μεταφορά της παιδείας 
και των επιστημών.

 Γιατί μετακένωση; Ο εξευρωπαϊσμός είναι επιστροφή στις δικές 
μας αρχαιοελληνικές ρίζες (με ένα βίαιο άλμα αιώνων). Ο Κοραής 
ακολουθούσε πιστά τη μεσαιωνική και αναγεννησιακή αντίληψη 
του Βυζαντίου ως παρακμής (αδυναμία κατανόησης των 
ουσιωδών του Βυζαντίου). Η αντίληψη αυτή του καλλιεργήθηκε 
από τα παιδικά του χρόνια.

 Στις αντιλήψεις του πρέπει να προστεθεί και η ταύτισή του με τη 
Γαλλία ως πολιτική σκοπιμότητα. (Σαφής έχθρα προς τη Ρωσία)

 Αποτέλεσμα της μετακένωσης στην πραʆ ξη → αʆ κρατη ξενομανιʆα. Οι 
Έλληνες έγιναν πειθήνιοι του δυτικού πολτισμού.



Ο ΚΟΡΑΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ‘21

 Η Συνέλευση της Τροιζήνας (9 Απριλίου 1827) ανακήρυξε 
τον Κοραή Διδάσκαλο του Έθνους. 

 Είναι αναντίρρητο ότι ο Κοραής με την αποδοχή του στους 
κύκλους της ευρωπαϊκής διανόησης έφερε με τη γραφίδα 
του τους Έλληνες στο προσκήνιο, έπεισε τους ευρωπαίους 
ότι ο λαός του μπορεί να παίξει πάλι ρόλο στην ιστορία ως 
συνεχιστηʆ ς του εʆνδοξου παρελθοʆ ντος του. → Οι Έλληνες 
γνήσιοι απόγονοι των αρχαίων Ελλήνων απευθείας, χωρίς 
ενδιάμεσους σταθμούς. Δημιούργησε πιστούς φίλους προς 
αυτήν την κατεύθυνση.

 Είναι αλήθεια ότι χωρίς τον συγκινησιακό μανδύα του 
αρχαιοελληνισμού οι Έλληνες θα πετύχαιναν πολύ λιγότερα.



 Η ανάπτυξη των κλασικών γραμμάτων, στην οποία 
αφιερώθηκε ο Κοραής (1788-1833) έδωσε το ιδεολογικό 
οʆ πλο στον ελληνικοʆ  εθνοκεντρισμοʆ . →

 Εθνικηʆ  φυλετικηʆ  ιδεʆα → εθνικοʆ  (μικροʆ ) κραʆ τος μεʆσα αποʆ  
μακρά αιματηρή διαδικασία, που ολοκληρώθηκε ιδεολογικά 
στο 1922.

 Συνέπειες
 «στρίμωγμα» του ελληνισμού σε μικρά κρατικά σύνορα
 υποχώρηση του οικουμενικού οράματος έναντι του 

εθνοκεντρικού
 αποδυνάμωση του Οικουμενικού Πατριαρχείου ως 

υπερεθνικού κέντρου
 αυτοκέφαλο του 1833
 εξάρτηση από τις Μ. Δυνάμεις 







































ΟΙ ΠΕΡΙ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΡΑΗ: 
ΚΡΙΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

 Ο Κοραής «μετακενώνει» μια αντίληψη του ελληνισμού 
ερήμην των Ελλήνων.

 Η επαφή του με την «παράδοση» του ελληνισμού 
διαμορφώνεται μέσα από τα πρότυπα του ευρωπαϊκού 
διαφωτισμού – κυρίως στην περίοδο του Άμστερνταμ. 
Μετακενώνει την αντίληψη που έχουν οι «άλλοι» για «μας».

 Η θρησκευτικότητα (Χριστιανισμός) ως στοιχείο επείσακτο 
δεν αποβλήθηκε ποτέ από τον Κοραή (άλλωστε θα έκανε τη 
διδασκαλία του ανεδαφική και αποκρουστική στο λαό). 
Έγινε οʆ μως προσαρμογηʆ  της σε προʆ τυπα ευρωπαϊκαʆ  → 
κατάφαση σε επίπεδο λογικής. Θεωρήθηκε χρήσιμο ηθικό 
στήριγμα της κοινωνικής ζωής.

 Κρινόμενος με ανθρωπιστικά – ανθρωποκεντρικά κριτήρια 
ήταν Χριστιανός. 



 Ενσυνείδητη απόρριψη της παραδόσεως της πατρίδας του 
(της χριστιανικής ανατολής). Ο Κοραής της Σμύρνης έχει 
ευσέβεια των μισσιοναρίων της δύσης.

 Η θρησκευτικότητά του ταυτίζεται με την ηθική βελτίωση 
ως προαπαιτούμενο κοινωνικής ζωής, είναι λογοκρατική και 
διδάσκει «ό,τι ακριβώς και η αληθινή Πολιτική».

 Δεν κατανοεί την έννοια του μοναχισμού της Ανατολής, ως 
πνευματικού φαινομένου, αλλά και ταυτόχρονα εθνικού 
(ανάχωμα στους εξισλαμισμούς, ανάσχεση του 
αφελληνισμού).

 Ο Χριστιανισμός ως κοινωνισμός.



ΝΕΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑΣ

 Πατριαρχική – εκκλησιαστική ιδεολογία: κατά βάση 
αντεπαναστατική. 

 Λόγοι: οικουμενικός ελληνισμός, ανθρωπογεωγραφική 
διασπορά, θέση του πατριαρχείου στο οθωμανικό κράτος 
(προσοχή στη μεταφορά φεουδαρχικών αιτιολογήσεων που 
είναι επείσακτες). Πρόληψη για τη μεταφορά 
αντιθρησκευτικού μένους από τον ευρωπαϊκό διαφωτισμό 
στην ελληνική παράδοση. 

 Φαναριωτική ιδεολογία: Παραδοσιακή ως ένα σημείο, 
αλλά ελληνοκεντρική – εθνοκεντρική (εθνοκεντρικός 
οικουμενισμός). Υποκατάσταση της οθωμανικής εξουσίας εκ 
των έσω.



 Λαϊκός στόχος της εθνεγερσίας: Σύνθεση των δύο 
παραπάνω. Κινείται στην ιστορική συνέχεια του ελληνισμού 
(«το ρωμαίικο») με χαρακτηριστικά της γαλλικής 
επανάστασης περί ισότητας. (Δεν είναι τυχαίο που τοπικοί 
εκκλησιαστικοί φορείς και μοναστήρια συντρέχουν την 
επανάσταση και τους αγωνιστές.)

 Εκφραστής του λαϊκού στόχου της εθνεγερσίας ο Ρήγας. Ο 
οικουμενικός εθνισμός του Ρήγα εκφράζει το λεγόμενο 
ελληνορθόδοξο πολιτισμό. Το κάλεσμά του δεν είναι 
εθνοκεντρικό και εντοπίζεται σε μια ευρύτερη περιοχή, την 
περιοχηʆ  της Βυζαντινηʆ ς Κοινοπολιτειʆας των Βαλκανιʆων. →



Ρήγας Βελεστινλής

 Εκφράζει την ελληνική κοινωνική σκέψη υπό το 
φως της Γαλλικής Επανάστασης.

 Ριζοσπαστισμός, μαχητική αναζήτηση πολιτειακής 
αλλαγής. (αιτία η απογοήτευση από τη ρωσική 
πολιτική μετά τη λήξη του ρωσοτουρκικού
πολέμου 1788-1792 και η χρεωκοπία της ελπίδας 
στη φωτισμένη απολυταρχία ως δυνατότητα 
αλλαγής )

 Γνώστης της σύγχρονής του κοινωνικής 
πραγματικότητας – μεγάλωσε μέσα στην ελληνική 
αγροτική κοινωνία.



Πρότεινε:
 ένα πρόγραμμα πολιτισμικής αλλαγής, 

εμπνευσμένο από τα πιο προωθημένα αιτήματα 
του Διαφωτισμού. 

 Ριζοσπαστική αναδιάρθρωση της πολιτικής και της 
κοινωνίας με την επαναστατική ανατροπή των 
υπαρχουσών συνθηκών και την αντικατάστασή 
τους από μια νέα δημοκρατική τάξη πραγμάτων.



Φυσικῆς ἀπάνθισμα διὰ τοὺς ἀγχίνους καὶ φιλομαθεῖς
Ἕλληνας, Βιέννη 1790.
 Εγκυκλοπαιδισμός
 Στόχος του να προωθήσει τη γνώση και να

χτυπήσει τη δεισιδαιμονία.
 Πολιτισμική αλλαγή → ελευθερία



 Η νίκη της επιστήμης επί των δεισιδαιμονιών 
μπορεί να συντελεστεί μόνο όπου κυριαρχεί 
πνεύμα ελευθερίας. (Ο Κοπέρνικος, που ζούσε στο 
ελεύθερο βασίλειο της Πρωσίας μπόρεσε να 
εκφραστεί ελεύθερα πάνω στο ηλιοκεντρικό 
κοσμοείδωλο, σε αντίθεση με το Γαλιλαίο).

 Ὅποιος ἐλεύθερα συλλογᾶται, συλλογᾶται καλά.





Ὅλοι ἐκεῖνοι ὁποῦ θεωροῦν τὴν παλαιὰν γραφὴν ὡς
βιβλίον νόμου, λέγουν πῶς ὁ ἥλιος κινεῖται περὶ τὴν
γῆν. Πλὴν ἕνας Ἰταλός, Γαλιλαῖος ὀνόματι εἶδε τὰ
ἄτοπα αὐτῆς τῆς διδασκαλίας, καὶ εἶπε πῶς στέκεται 
μὲν ὁ ἥλιος, τρέχουν δὲ οἱ πλανῆται τρυγύρω του. 
Ἔπρεπε ὅμως νὰ φύγῃ, διὰ νὰ μὴν καταντήσῃ εἰς τὴν
ἁγίαν Ἰνκιζιτζιόνε, ἀπὸ τὴν ὁποίαν δὲν εἶναι ἐλπὶς ἀφ
οὗ πέσῃ νὰ γλυτώσῃ τινὰς, καθὼς μήτε καὶ ἀπὸ τὴν
φωτίαν. 



Ὕστερον ἀπ’ αὐτὸν ἐσηκώθη Νικόλαος ὁ Κοπέρνικος 
Προυσιάνος εἰς ἕναν τόπον, ὅπου βασιλεύει ἡ 
ἐλευθερία καὶ ὅπου ἔχει κῦρος τὸ γνωμικὸν τοῦ Χάλερ
ὁποῦ λέγει «Ὅποιος ἐλεύθερα συλλογᾶται, συλλογᾶται
καλά». Αὐτὸς ὁ Κοπέρνικος βλέπωντας πῶς δὲν εἶχε νὰ
φοβηθῇ τὴν ἁγίαν Ἰνκιζιτζιόνε, ἤ τοὺς ἱεροὺς
κεραυνοὺς τῶν ἀφορισμῶν τοῦ ἁγίου θρόνου τοῦ
Πάπα, ἔφερεν εἰς ἔκβασιν τὴν ἰδέαν τοῦ σοφοῦ Ἰταλοῦ. 
Ἄφησε τὸν ἥλιον νὰ ἡσυχάσῃ κομμάτι ὕστερον ἀπὸ
ἕναν τόσον πολυχρόνιον κόπον, καὶ ἔκαμε τὴν γῆν καὶ
τοὺς πλανήτας νὰ τρέχουν τρυγύρω του.



Σχολεῖον τῶν ντελικάτων ἐραστῶν, Βιέννη 1790.
 Ιστορίες ερωτικού δεσμού μεταξύ νέων 

διαφορετικής κοινωνικής προέλευσης.
 Απελευθεʆρωση των συναισθημαʆ των → ανατροπηʆ  

της κοινωνικής πραγματικότητας.
 Ηθική διαμαρτυρία κατά των κοινωνικών 

συμβάσεων



 Θούριος: «Βούλγαροι κι Αρβανίτες, Αρμένιοι (υπάρχει και η 
παραλλαγή: Σέρβοι) και Ρωμηοί, αράπηδες και άσπροι, με μια 
κοινή ορμή, για την ελευθερίαν να ζώσωμεν σπαθί».

 Σύνταγμα (Ρήγα): άρθρο 1. «Η Ελληνική Δημοκρατία είναι 
μία, μ’ όλον οπού περιλαμβάνει εις τον κόλπον της διάφορα 
έθνη και θρησκείας». → οικουμενικεʆς βλεʆψεις και οʆχι 
εθνικιστικές. 

 άρθρο 7. «Ο αυτοκράτωρ λαός είναι όλοι οι κάτοικοι του 
βασιλείου τούτου, χωρίς εξαίρεσιν θρησκείας ή διαλέκτου, 
Έλληνες, Αλβανοί, Βλάχοι, Αρμένιοι, Τούρκοι και κάθε άλλο 
είδος γενεάς». → Η ανεξιθρησκιʆα προεʆρχεται αποʆ  την 
διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου της 
αμερικανικής και γαλλικής επανάστασης, ενώ η οικουμενική 
αντίληψη απ’ το Βυζάντιο. Η ταύτιση του ελληνικού 
στοιχείου με το Βυζάντιο (Ρωμιοσύνη – ρωμ. αυτοκρατορία) 
προέρχεται από τον καταλύτη του βυζαντινού πολιτιστικού 
παραδείγματος, τον ελληνισμό.



https://www.slideshare.net/slideshow/ss-
45852631/45852631#6



 (Υπενθυμίζω ότι οι άλλοι βαλκανικοί λαοί, παρά τους 
δεσμούς με την οικουμενική ορθοδοξία «δεν τόλμησαν» να 
υιοθετήσουν αυτό το υπόδειγμα ανεξαρτησίας, καθώς 
έβλεπαν το ελληνικό στοιχείο να διολισθαίνει στον εθνισμό, 
παρασυρμένο από την ηγεμονική του θέση στον μεσαιωνικό 
κόσμο, αλλά και υπό την επίδραση του διαφωτισμού.)

 Προς τη συμβατική κρατικοεθνική ενότητα ήταν αντίθετη 
και η ιδεολογία των «συντηρητικών» κύκλων του 
μοναχισμού (γνωστών ως Κολλυβάδων). Αυτοί υποστήριζαν 
περισσότερο την Ορθοδοξία ως ενοποιητικό παράγοντα του 
ελληνισμού, που άξιζε περισσότερο από μια ελευθερία σε 
λάθος πρότυπα. Γι’ αυτό και ως φορείς μιας διαφορετικής 
(εχθρικής προς το διαφωτισμό) ιδεολογίας, διώχθηκαν 
απηνώς από τη βαυαροκρατία.
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ΟΙΚΟΥΜΕΝΗ vs ΚΡΑΤΟΣ

 Η «λύση» του εθνικού κράτους ήταν το οριστικό θάψιμο του 
οικουμενικού ελληνισμού και η βύθισή του στον 
επαρχιωτισμό και τη δορυφοριοποίηση. Μέσα στο διεθνές 
διπλωματικό παίγνιο βέβαια, ένα μικρό ελληνικό κράτος σε 
σύνδεση με την αρχαιότητα (αυτό ήταν το δομικό λάθος) 
ήταν έστω κάτι.

 Ποια η ιδεολογία των αγωνιστών;

 Σαφώς επηρεάστηκαν από τα κηρύγματα του διαφωτισμού, 
της γαλλικής επανάστασης και της αμερικανικής 
επανάστασης και είδαν την αλλαγή του κλίματος ως 
ανέλπιστο δώρο. 



 Όμως σήκωσαν το βάρος του αγώνα για να πραγματώσουν 
την αντίληψη των ευρωπαϊκών δυνάμεων περί του 
ελληνισμού και της πνευματικής του παράδοσης; Ήταν 
αγώνας κατευθυνόμενος από πάνω; 

 Γιατί στα πρώτα πολιτικά κείμενα των Συνελεύσεων έχει 
θεʆση η πιʆστη και η Εκκλησιʆα; → 

 γιατί κίνητρο του απλού επαναστάτη ήταν η αμφισβήτηση 
της ταυτότητάς του, δηλ. η πίστη και η Εκκλησία (αυτή ήταν 
η οικουμενική ταυτότητα του Έλληνα στην τουρκοκρατία) 
και όχι η καταπάτηση των ανθρωπιστικών ιδεωδών. Το 
αίτημα για κοινωνική δικαιοσύνη ακολουθεί (μέσα όμως στο 
γενικό πλαίσιο ύπαρξης και ταυτότητας).



 Κατά συνέπεια οι λαϊκοί αγωνιστές ξεκινούν πρώτα από την 
εμπειρία του βίου, το πολιτιστικό τους παράδειγμα και μετά 
πηγαίνουν προς την ιδεολογική διαμόρφωση, ενώ οι 
«λόγιοι» κάνουν το αντίστροφο. Ξεκινούν από την ιδεολογία 
του πνευματικού προσανατολισμού (εξευρωπαϊσμός –
διαφωτισμός – μετακένωση).

 Η ίδρυση του πρώτου ελληνικού επαναστατικού κράτους 
τοποθετειʆ αμεʆσως το εʆθνος σε τροχιαʆ  εξευρωπαϊσμουʆ . → 
Εγγυήτριες δυνάμεις, προστάτιδες. Περιφρόνηση των 
εμπειριών του τόπου (ακόμα και στον πόλεμο). 



 Η πραξικοπηματική ανακήρυξη του αυτοκεφάλου (1833) 
είναι κυρίαρχης σημασίας για το έθνος – κραʆ τος.  → Εθνικηʆ  
Εκκλησία, ταύτιση έθνους και Εκκλησίας είναι ό,τι πιο 
αντιορθόδοξο και αντιοικουμενικό υπάρχει (σταδιακά 
μεταφέρθηκε και στη διασπορά).

 Ρωμαιοκαθολικός βασιλιάς, προτεσταντική αντιβασιλεία 
(για λόγους ισορροπίας των Μ. Δυν.). → Εισαγωγηʆ  νεʆων 
ιδεολογιών διοίκησης. Αδυναμία κατανόησης των 
αφετηριών των ελλήνων υπηκόων. Εκδυτικισμός της 
θρησκείας (χριστιανικός ωφελιμισμός, χριστιανικός 
κοινωνισμός = αποεκκλησιαστικοποίηση).

 Τα φιλελεύθερα και προοδευτικά συντάγματα του αγώνα 
αντικαταστάθηκαν από την ελέω Θεού απολυταρχία.



 «Προτεσταντική» κρατική θρησκεία, τύποις Ορθόδοξη, μέ
άλλη στοχοθεσία: →

 πολιτεία παντοδύναμη για τις ανάγκες της επίγειας ζωής –
κρατική (ελεγχόμενη) Εκκλησία με αρμοδιότητα μόνο στη 
θρησκευτική σφαίρα (μεταφυσική). Ο σκοπός της εθνικής 
ζωής τεμαχίζεται σε επίγεια και ουράνια σφαίρα, κοσμικό 
και ιερό.

 Το θρησκευτικό ένδυμα της πολιτείας συσκοτίζει την 
εκκοσμίκευση και κάνει την αλλαγή δυσδιάκριτη στους 
πολλούς. (Μητροπολίτες με στολές στη δημόσια ζωή – λόγω 
έλλειψης αστικού κοσμικού πρωτοκόλλου με κοσμική 
επιβλητικότητα, διατήρηση του συστήματος των ενοριών 
λόγω αδυναμίας διοικητικής οργάνωσης, εκμετάλλευση της 
Εκκλησίας για το φρονιματισμό των ηθών).



 Θεσμοποίηση της Εκκλησίας: από ενοποιητικός παράγων 
της ενιαίας κοινωνικής και πνευματικής ζωής γίνεται θεσμός 
(παράλληλα με άλλους). Και η ίδια η Ιεραρχία ξεγελιέται με 
προνόμια υποκατάστασης της αδύναμης κρατικής εξουσίας. 

 Η διαφωτιστική επιδίωξη εξουδετέρωσης της 
αναγκαιότητας της Εκκλησίας (στην αυθεντική της μορφή) 
προσαρμοʆ ζεται στην κρατικοποιʆησηʆ  της ως θεσμουʆ . → Αυτοʆ  
φαίνεται ως μια επικράτηση της συντήρησης και της 
παράδοσης, ενώ είναι πλήρης διαστροφή των 
προϋποθέσεων της παράδοσης. Είναι μια άλλη Εκκλησία, 
κάτι άλλο, αλλότριο του εαυτού της.

 Επιβολή του ξενόφερτου κράτους σε όλο το φάσμα της 
εθνικής ζωής.



Η ΝΕΑ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ

 Ο διαφωτισμός, ως ανθρωποκεντρισμός (ουμανισμός) του 
δυτικοχριστιανικού γνωσιολογικού μοντέλου κυριαρχεί 
παντού στην παιδεία και δια της παιδείας διεισδύει παντού 
στην κοινωνική ζωή. Τονίζουμε το «ξένο» γνωσιολογικό 
μοντέλο όχι με την έννοια του κακού, αλλά με την έννοια της 
αυτονομημεʆνης λογικηʆ ς → δημιουργειʆται μια 
προκατασκευασμένη (εν είδει εργαστηριακού πειράματος) 
κοινωνική και εθνική συνείδηση – ήδη από τα τέλη του 18ου 
αι., πρώτα στη διασπορά και μετά στην πατρίδα.

 Αυτό είναι φυσικό, αφού οι πολιτικές, κοινωνικές και 
οικονομικές προϋποθέσεις της ευρωπαϊκής διανόησης είναι 
άλλες.



 Υπάρχει βεβαίως μια «ισορροπία» επιδράσεων, μια 
εκλεκτική πρόσληψη. Αυτό δεν αναιρεί το γεγονός ότι η 
εθνική και κοινωνική ζωή οργανώθηκε από ξένους, πάνω σε 
ξένες προς το λαό βάσεις. Το κράτος λογίζεται μόνιμα 
εχθρικό.

 Ως προσαρμογή του ελληνικού διαφωτισμού μπορεί να 
χαρακτηριστεί ότι δεν είναι αντιθρησκευτικός (με τη γενική 
εʆννοια του οʆ ρου). → 

 Στον ελληνισμό δεν υπήρξε το βάρος του πνευματικού 
απολυταρχισμού του πάπα.



 Ο ελληνικός λαός ήταν θρησκευόμενος και δεν θα 
ανταποκρινόταν στην απόρριψη θρησκευτικών στοιχείων. Η 
αντιθρησκευτικότητα μετατοπίζεται σε πιο αποδεκτούς 
δρόμους, όπως οι «δεισιδαιμονίες» (τις θέτω εντός 
εισαγωγικών γιατί κρίνονται από τη λογική και όχι το νου, 
χωρίς να σημαίνει ότι δεν υπήρχαν) ή οι ηθικές ατέλειες του 
κλήρου και δι’  αυτών προσπαθεί να διαχωρίσει το 
«κοσμικό» από το «ιερό», να επιβάλει την απολυτοποίηση 
της κοσμικής σφαίρας.

 Επιβάλλεται η «μετακένωση» και η «ανάμνηση», η στροφή 
προς την αρχαιολατρεία.

 Ο ελληνισμός δεν νοείται στην ολότητα και την ιστορική του 
συνέχεια. Τα χριστιανικά κείμενα της παράδοσης λαμβάνουν 
αξία όταν τονίζεται δι’  αυτών η ταυτότητα του κλασικισμού.



 Η εξωτερική πρόκληση του Jacob Philipp Fallmerayer είναι 
καταλυτική: παρασύρει προοδευτικούς και συντηρητικούς. 
Ο φόβος της απώλειας του αρχαίου κλέους οδηγεί τους 
Έλληνες στην υπεράσπιση της αρχαίας καταγωγής του 
(αλλά και άλλους Βαλκανικούς λαούς, Δάκες, Ιλλυριούς, που 
προσπαθούν και αυτοί να αντλήσουν από την 
προγονολατρειʆα) →

 Επιπτώσεις στην παιδεία (αρτηριοσκληρωτική και 
προγονολατρική) και τη γλώσσα (γλωσσικό ζήτημα).



ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ

 α) Στην πολιτική: Ο πολιτικός βίος απομακρύνεται από την 
αυτοοργάνωση της κοινοτικής βάσης και εκφράζεται από τα 
κόμματα. 

 Στην αρχή, ακόμα και τα ονόματά τους είναι ξενικά (ευθεία 
αναφορά στα συμφέροντα που προπαγανδίζουν). 

 Μεταφορά του διεθνούς ανταγωνισμού στην Ελλάδα.
 Οι στόχοι τους είναι προετοιμασμένοι έξω. Ντόπια είναι μόνο 

η διαπλοκή και η πολιτική φιλοδοξία. Αργότερα γίνονται 
κόμματα αρχών, αλλά κανένα δε διαφωνεί με τον 
προσανατολισμό της χώρας.

 Οι αποφάσεις των κομμάτων λαμβάνονται σε στενό κύκλο, 
κυρίως από τον αρχηγό: μετασχηματισμός της κοινωνίας 
από πάνω.



 β) Στη Θρησκεία: Η θρησκευτικότητα δεν είναι τρόπος 
ζωής (Βυζάντιο – τουρκοκρατία), αλλά ιδεολογική 
(στοχαστική) μεταφυσική ανησυχία, με σαφείς κοινωνικούς 
στόχους: καλός πολίτης, καλός υπήκοος, ηθική 
προσωπικότητα με μετρήσιμο κοινωνικό αντίκρισμα. 
Θρησκευτική παιδεία χρησιμοθηρική, ατομοκεντρική
θρησκευτικότητα, ηθικολογία, νοησιαρχική πρόσκτηση 
αρχών, θρησκευτικά καθήκοντα.



 γ) Στον κοινωνικό βίο: Σχολεία προτεσταντών και 
καθολικών μισσιοναρίων διδάσκουν τη μέλλουσα πολιτική 
ελιʆτ. → ξεʆνοι μεʆσα στην ιʆδια τους τη χωʆ ρα, αναλαμβαʆ νουν να 
την ποδηγετήσουν.

 Μεταμόρφωση της κοινότητας (λίκνο της πολιτικής ζωής 
και της αυτοοργάνωσης για αιώνες) σε πολιτικό πρόγραμμα 
κρατικής ιδεολογίας.

 Μεταφορά του φιλελευθερισμού του διαφωτισμού – έξαρση 
του κινήματος των ατομικών δικαιωμάτων σε έναν χώρο 
που δεν γνώρισε φεουδαρχία ή αριστοκρατία αστικού 
τύπου. (Η αστικότητα παρ’ ημίν είναι δημογραφική έννοια)

 Κάθε τι ευρωπαϊκό ταυτίστηκε με τον εκπολιτισμό.


